

# SZENTES és VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelen vasárnap és esütőtörtökön.

Előfizetési ár:

Gyűjtőre 2 korona 50 fillér. Felévre 3 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Pollák-ház,  
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilvtéri közleményeket  
a kiadóhivatal

mérsékelt áron számít fel.

## A választási harc és a gazdasági pártok.

A — szerencsére — már vége felé siető képviselőválasztási mozgalomban aránylag nem sok frázis hangzott el eddig, mint pár évvel ezelőtt is. A jelöltek nem licitáltak túl egymást nagyhangú, de semmit mondó ígéretekben, melyek épp olyan gyorsan szoktak elillanni, amilyen könnyelműen hangoztatva lesznek.

A programbeszédék eddig — és ezt örömmel konstatáljuk, nyugodt tenőrjükkal tüntek ki és — pártállás szerinti izzel elég reális alapon mozogtak.

A választási mozgalom jelszavai túlnyomóan közgazdasági célok érdekében hangzottak el. Politikai és közjogi jelszavakat az ellenzéki jelölt urak ezúttal igen-igen mérsékelt mennyiségben dobáltak a választó polgárok elé, de annál erőteljesebben és gyakrabban fejtegették a programbeszédék a nemzetgazdasági kérdéseket és tenivalókat.

Örvendetes jelenségnek tarthatjuk, hogy ime azok, akik törvényhozói akarnak lenni e hazának, a meddő politikai torzalkodások teréről a gazdasági munkálkodás útjára kezdenek

átlépni, vagy legalább erre fogadkoznak. Más országokban már évtizedek óta gyökeret vert az az irányt adó nézet, hogy a nép jól fellogott érdeke nem a politikában, hanem a gazdasági felvirágoztatásban rejlik.

A most csaknem minden programbeszédből kihámozható gazdasági jelszavak nagyrésze az agrár és merkantil érdekek körül forog.

Ez az a tér, melyen mi is öszintén, leplezetlenül elmondhatjuk a magunk nézetét a nélkül, hogy a politikázás vádját vennénk magunkra. Es szokott egyenességünkkel vallunk szint ebben a kérdésben.

Amilyen mértékben helyeselnők az agráriusok programjának azokat a pontjait, melyek ha tényleg úgy valószínűsítanának meg, ahogy ékes szavakban hirdetik, a földbirtok érdekeit ápolnák és pedig legelső sorban a kis- és középbirtok érdekeit éppen olyan mértékben tartjuk végetesnek és elítélendőnek az olyan mozgalmat, mely az ipar és a kereskedelem ellen tör azon ürügy alatt, hogy a merkantilizmust agyonnyomja.

Magyarán kimondjuk: az agrárius fővezető urak ténykedéseit nem látjuk összhangban levőnek a jelszavaikkal. Mert azt mon-

dani, hogy a mezőgazdasági érdek minden előtt és pedig úgy, hogy a kisgazda sanyarú helyzetén is kell segíteni, de tetteiben mindig csak azt mutatni ki, hogy a segitést fent, a 10000 holdas gazdákon muszáj megkezdeni: ebben csak a vak elfogultság nem lát ellentmondást.

A mezőgazdaság válságos helyzetben van: ez tagadhatatlan. De elvitáztatlan az is, hogy ez a válság legelső sorban a kisgazdát, a középbirtokot fenyegeti végpusztulással. Az általános országos érdek és az okosság pedig egyformán azt parancsolják, hogy legelső sorban azokon kell segíteni, akiket ez a segítség a végromlástól ment meg és csak ezután azokon, akik bizony még nem jutottak el a válságnak olyan vigasztalan helyzetébe, hogy kissé ne várhatnának, vagy hogy éppenséggel rajtuk kelljen megkezdeni a segítő akciót.

Ne szavakban, de tettekkel mutassák hát ki az agrárius főurak, hogy ők a mezőgazda nép jóakarói. Mutassák meg ezt azáltal, hogy a bérletekben ne sanyargassák a földmivest, sőt nyujtsanak módot a kevésbé tehető parasztnak is arra, hogy az ő nagybirtokai egy kis részén legalább — földéhet kielégítendő — olyan előnyös bérlet-

## TÁRCA.

### Szeretlek én egyetleny virágom.

Írta: Gyulai Farkas.

A terem félfomályban uszott. Az egyik sarokban ott játszott a cigány. A primás, szénfekete firtós ifju, hegedűre hajtva fejét, dallamos, lágy, epedő hangokat csalt ki a száraz szerszámblól.

Az asztalnál alig ült néhány hallgató, akik a fájó hangokra figyeltek volna. Egészen közel azonban a játszó zenészekhez, három asztal el volt foglalva. Az egyiknél, mely legtávolabb állott a kesergő primástól, ifju leány ült, Karcus derekát hanyagul támasztá a székhez s elmerengve figyelt a bánatos nőra.

Mellette halvány előkelő ifju foglalt helyet. Ez ifju ember részére semmi sem látszott létezni az egész teremben, csupán a mellette ülő bajos leány, kinek égszínkék szemibe mélyedt révedező tekintete.

Ugyanez asztalnál tisztos öreg pár ült: a fiatal leány szülei.

Az apa, kinek haja még nem egészen fehéredett meg, ifjukori emlékeire visszagon-dolva, csöndes merengéssel figyelt a fájó akkordokra, míg a vele átellenben ülő jóságos arcú nő feléje hajolva sugott valamit, mitől az öreg férfinék szelid banattól elborult arca kiderülni látszott. Talán éppen első sze-

relmük győzelmi indulója volt az az édesbus dal, melyet a villogó szemű cigány ifju játszott:

Szeretlek én egyetleny virágom!  
A másik két asztalnál egy-egy férfi ült. Az egyik küzönséges arcú, elhízott képű, középkorú egyén. Zsiros fény borította az egész ruháját és az egész alakját. Szenvtelen arccal merült tekintete a gázláng lobogó fényébe, — volt valami a kialudt vulkánból a férfi ridegen közönyös tekintetében. Ki tudja, hol kőszáltak gondolatai! A zene, a hegedű zokogása nem látszott rea hatni.

De az ifju zenés nem is neki huzta az epedő dalt. Az ifju leány felé irányozta tekintetét a barna fru, és nótája mind édesebbé mind forróbbá változott.

A harmadik asztalnál szegényes ruhájú ifju ült. Bár észrevehetőleg dült volt nem mindennapi arca, szemel mégis az átellenben közönyös tekintetű férfit firkaszték. Talán azt a rejtélyt kutatta ez az ifju férfi, mely ama csodálatosan hideg nézésű férfi bensejében lakozott. Talán ő éppen most szenvedett ama lázas forrongásban és fajdalomban, mely ama néma tekintetű férfit, az ő ifjukorában bántotta és ilyen világgyölőlvé változtatta?

Az ifju primás bánatos nótájának hangzása betöltötte az egész terem. Oly csodásan szólt hegedűje! ... Mintha a helyén orgona bugó sipjai ontottak volna hangyan zengő hangjaikat ...

Majd csendesülni, elhalni kezdett a dal

és egy végső, fájó futam szivig ható hangjai után az ifju primás hegedűjének harjapipattant ... A dal megszűnt ... A teremben néma csend támadt, pár pillanatig csupán egy éjjeli halálfeju pillangó szárnyainak csapkodása volt hallható, majd ez is megszűnt: a szegény éjjeli vándor beletévedt egy lángra, mely leperzselte szárnyait.

A csend csupán néhány pillanatig tartott. A következő percben a cigány-primás egy öblös tányért vett elő és vágó arccal sietett az ifju leány felé, — de a mellette ülő fiatal emberhez tartott.

E közben a harmadik asztalnál ülő dult arcú ifju lázasan csöngetett:

— Fizek!

— Parancs kérem!

A második asztalnál kialudt vulkános, középső térfi, a »Keserű Gombához« címzett vendéglő tulajdonosa, odasietett a fizetni vágó vendéghez.

A fekete füstös ifju primás az angyal-arcú leány mellett állott, tányérját a mellette ülő ifju felé nyujtván.

Az ifju égő arccal nyult zsebébe és tárczáját elővevén, gyűrött bankjegyet vont ki belőle, az utolsóöltötti banknótája volt. Reszkett kézzel, szívében haraggal tette a tányérra a bankjegyet, mire az ifju zenés hálás tekintetét vetett reá.

— Összesen egy forint husz krajczár.

— Csak egy forintom van — sugta halkán a harmadik asztalnál ülő ifju a kereszmarosnak. — Holnap behozom a többi.





kurcai tanácskozó teremben. A közgyűlés egyetlen tárgya: A villamvilágítási szerződés módosítására kiküldött bizottság javaslatainak bemutatása és tárgyalása. — Megjegyezzük erre nézve, hogy a módosított szerződést a Siemens és Halske vállalkozó cég, közjegyzőleg hitelesített aláírásával ellátva küldte meg az előjárásnak s hogy ezek szerint mn már ez a szerződés a cég részéről véglegesen elfogadottnak és jogerősnek tekintendő.

— A képviselőválasztás előkészítése. Az október 6 ki országgyűlési képviselőválasztás előkészítésére Lakos Imre dr. polgármester a következő intézkedéseket tette: — A választás zavartalan lefolyása érdekében Burián Lajos választási elnök szükségesnek találván a választók részére igazolványokat kibocsátani, a választóknak ezen igazolványokkal leendő ellátása iránt a polgármestert kereste meg, ki is ezen igazolványok kibocsátása tárgyában — mint ezt a választó polgároknak ezenel tudomásukra hozza, — következőképp intézkedett:

Az igazolási jegyek minden választóknak nevére állíttatnak ki és másra át nem ruházhatók.

Az igazolványok azok jogos birtokosait a tartózkodási helyhez és onnan a szavazatszedő küldöttségek elé való jutásra jogosítják és mindegyik választó által, azoknak a szavazáskor történő elévüléseig magánál tartandók.

Ezen igazolványok mindegyik választóknak, a választás napjáig, a névjegyzékben kitüntetett lakhelyén, kézbesítés iv mellett kézbesíttetnek ki.

Azok részére, akik véletlenül igazolvány birtokába — a kézbesítéskor — nem jutottak volna, a választás napján fogja ezt a polgármester kiszolgáltatni és pedig a rendőrkapitányság passzusziró helyiségében felállított irodában, reggeli 7 órától kezdve, a záróra kitűzéséig.

Felkéri a polgármester a választó közönséget, hogy igazolványait pontosan megőrizni és a választásra okvetlenül magával hozni el ne mulassza és pedig annyival kevésbé, mert ezeknek felmutatása mellet a szavazás gyorsabban, rendezebben és zavartalanabbul folyhat le.

— Honvédségi szállítás a kisiparosoknak. A honvédség részére szállítandó 16320 pár bakancs és 6080 pár könnyű cipő, összesen 28 ezer pár lábbeli elosztására nézve a kereskedelemügyi minisztérium iparfejlesztési osztályában, Szterényi József miniszteri tanácsos elnöke alatt határozott a napokban a kiküldött bizottság, melynek tagjai a miskolci, szegedi, temesvári, zágrábi kamarai titkárok és Gelléri Mór orsz. iparegyesületi igazgató voltak. A vállalat felosztásának elveit állapította meg előbb a bizottság s aztán meghatározta a részesezés arányait. E szerint a szegedi kamara kerületében ajánlatot tett kisiparosok a 3500 pár lábbeli szállítása jut, vagyis — ez évben is a szegedi kamara kerületéből pályázott állandó és alkalmi kisipari szövetkezeteknek jutott a legnagyobb részesezés a honvédségi lábbeli szállításból.

— Megnyílnak az iskolák. A vörheny járvány veszedelme szerencsésen elmúltott városunkról s így az iskolák felszabadulnak a vesztgár alól. Lakos Imre dr. polgármester közhírré teszi, hogy a népköiskolákban október 1-én az oktatás megkezdhető, a

gyermekek tehát, azok kivételével, akik augusztus 15 től lettek vörhenybetegék és akik e szerint — mint ragályozásra képesek — az egészséges növendékekre veszélyessé válhatnak, — október 1-én már iskolába mehetnek. Ezen rendelkezésnek megfelelően a polgármester értesíti a szüléket, gyámokat, gondviselőket, hogy az iskolaköteles gyermekeket a tanítás kezdetével azonnal adják iskolába; a vörhenybeteg gyermekeket azonban mindaddig, míg az iskolába menetelre a városi főorvostól engedélyt nem kapnak, tartásuk vissza. A tanítókat pedig arra kéri a polgármester, hogy a vörhenybetegségben szenvedett és még ragályozásra képes gyermekeket, kiknek neveit velük hivatalosan közölni fogják, ne bocsássák be az iskolába hanem küldjék vissza szüleikhez s utasítsák a szüléket, hogy ezek felvételéhez orvosi bizonyítványt kell szereznük a városi főorvostól. Általában pedig a nagyközönség lelkiismeretére bizza a polgármester, hogy ismervén most már a sokáig dühöngött vörhenybetegség veszedelmét, rendelje alá magát mindenki a hatóság rendelkezésének és a betegségben volt, még fertőzőképes gyermekeket, az orvosi engedély kinyeréseig szigorúan tartásuk távol az egészségesektől.

— Póttárgyisorozat a holnap közgyűlésre. Az idő rövidsége miatt Lakos Imre dr. polgármester ezúton értesíti a városi képviselő testület tagjait, hogy a holnap rendezendő közgyűlés tárgysorozatára pótlóan a borítal és hűsfogyasztási adónak városi kezelésre bérbevétele iránt keletkezett előterjesztést is kiutuzta.

Képviselőválasztási mozgalom. A kortharcok utolsó hetéhez érkezünk el és ma már az egész megyében kialakulnak tekinthetjük a pártok szervezkedését és az ezzel adott helyzetet. Szentesen a Kossuth-párt volt jelöltje Révész Béla visszalépett és a párt Tasnády Antal drt, a Kossuth-kör alelnökét jelölte, aki ma délelőtt mondja el programbeszédjét, a Kossuth-téren. Ez a tér a mai nap egész folyamán igen élénk, mozgalmas lesz, mert mind a négy jelölt pártja népgyűlést akar tartani. A sorrendet Mezőfi Vilmos szocialista jelölt nyitja meg délelőtt 10 órakor. Utána, ugyancsak délelőtt a Kossuth-párt jelöltje, Tasnády Antal dr. és párthívei beszélnek. Polgármesteri intézkedés szerint — e két pártnak úgy kellene intéznie a dolgot, hogy délelőtt még az Ugron párti töredék jelöltje, Mérey Lajos is szóhoz jusson, — ami elég különös intézkedés, mert a délután hosszabb, mint a délelőtt és ha 4 jelölt akar beszélni a néphez, a méltányosság is úgy hozza magával, hogy kettő jusson délelőtre és kettő délutánra. Valószínűleg így is lesz ez és így a Mérey Lajos beszéde délutánra marad. Ugyancsak délután rendez az Ugronpárt másik frakciója körmenetet a városban, mely után a Kossuth-téren Molnár Jenő képviselőjelölt intézkedését a néphez. Csongrádon ez idő szerint az a helyzet, hogy a szabadelvű párt jelöltje, egy megegyezés folytán Baross János dr., akivel szemben talán a Kossuth-párti jelölt Faragó Antal áll. Hogy ez az utolsó napokban nem szenved még változást: senki se tudhassa, mert Csongrád ebben a választási ciklusban a meglepetésként kerülete. A szegvári kerületben Novák József szabadelvűpárti jelölt ma mond Mindszent programbeszédét; pártja napnapra erősödik és szinte bizonyosra veheti a győzelmet. Az ellenpárti jelöltek: Múlek Lajos független

ségi és Vásonyi Vilmos demokrata. A tápi kerületben E nyedi Lukács megválasztása bizonyos. E két utóbbi kerületben a választás szerdán lesz.

— Öngyilkos anyóka. Folyó hó 26-án nagy sürgés forgas volt a kora reggeli órákban a II. tized 219. számú ház előtt. Ebben a házban lakott öz. Csendes Jánosné Kiss Erzsébet, egy tisztes öreg anyóka és az emberek azért futkostak ijedt arccal a ház előtt, mert hát az öreg asszony minden nap kora reggel kint álldogált már a kapuban, hogy ráköszöntse az azon menőkre a jóreggelt, — ezen a napon meg zárva maradt a nádfedelű házikó kapuja. A szomszédok szájról-szájra adták a hírt, hogy baj van, halott van a házban. Értesítették a rendőrséget, — a törvényemberei csakhamar megjelentek és feltörték az ajtót, hogy lassak: mi történt ott bent. Nem kellett sokáig keresni. A belső szoba mestergerendáján felakaszva lógott az öreg anyóka hullaja. Bizonyosan öngyilkos lett, bár a hullaszemle alkalmával megállapították, hogy barázdás arczán hosszú sebhely van. Az öngyilkos anyóka hulláját felboncolták s aztán eltemették.

— A tanfelügyelők iskolalátogatása. Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter a tanfelügyelőkhöz rendeletet intézett, melyben kötelességüké teszi, miután ez idő szerint a tanfelügyelői úti átalányok tetemes emelésével az utazások fedezeti nehézségei elhárítottak, hogy a tanfelügyelőség a felügyeletére bizott minden iskolát évenként legalább egyszer meglátogassa. Az iskolalátogatások végrehajtásában azon követelményeknek kell előtérbe lépniük, hogy azok a népköiskolai élet valóságos vezető és irányító tényezőivé váljanak és amilyen mértékben behatároltakká lesznek, olyan mértékben kell az irodai felesleges munka megsztására vezetniük.

— Eljegyzés Daubner Béla törekvő orosházi iparos f. hó 28-án jegyezte el magának Szentesen Dózsa Emma kisaszonyt, öz. Dózsa Rudolfné úrnő kedves leányát.

— Elütötte a vonat. A f. hó 24-én a Kun szent. Martonból Szentesre közeledő egyik vonat 5365. számú mozdonyra, Tóke és Szentes közt a sorompó nélküli műt-keresztésnél, leütötte a vasúti töltésről Szoboszlai Szabó Bálint szentesi lakos kocsiját és lovait, miután a fogat — dacára a vonat azon haladásának, akkor akart épen a sineken keresztülmenni. Szerencsére az összeütkezés nem járt veszedelemmel, sem emberben, sem állatban nem esett kár, csak a kocsi rongálódott meg erősen és a kocsin ülő szenvedett jelentékeny sérüléseket. Az esetről az állomásfőnök jelentést tett a kapitányságnak.

— Megették a disznókat. Borzalmas esetről tettek a napokban Szegvárról telefonjelentést a szentesi bírósághoz. Arról szolt a jelentés, hogy a szegvári uradalmi úrfőhatalm közelében, kint a mezőn egy férfi-hullát találtak, melyet szinte a felismerhetetlenségig összemarcangoltak a mezőn legelésző sertések. A mezőőrök bukkantak rá a hullásra, melyről olyik helyen csontig le volt rágva minden izomzat és nyomban megették a hivatalos jelentést, melynek következtében Szelléss György kir. albiró nyomban kiutazott Szegvárra az orvosrendőri vizsgálatot megtartani. Megállapították, hogy a hulla a sertéseket őrzött kanászé, aki az előző éjszakán nagyot mulatott és talán még kapatos fejfel hajtotta ki reggel a csúrhét. Úgy kellett lenni, hogy az embert a mezőn, hasmánt fekvé, elnyomta a mámoros álom és mély álmában rohantak meg az őrzetere bizott sertések, melyek támadása ellen aztán védekezni képtelen volt. Erre lehet következtetni abból

hogy a hullának a hátán volt összemarcagolva a hús egészen a gerincoszlopig s hogy a sertések mind a két fület lerágták, míg arca és melle alig mutat fel egyéb sérüléseket, mint amiket a sertések által történt ideoda vonsszakértői vélemény is az, hogy a sertések ették le így a szerencsétlen ember izomzatát, kinek hulláját felboncolták s aztán temették el.

**— Bűnügy egy becsületsértésből.** K u c s e r a Jánosné kisteleki asszony hamis tanúzásra való felbujtás büntetésért került a szegedi törvényszéknél a vádlottak padjára. K u c s e r a Jánosnénak holmi apró cseprő becsületsértési pöre volt B e n e Máriaival, akivel szemben hamis tanúkat akart szerezní. Elment e végből G e r z s ó n Máriaához és T ö r ö k Erzsébethhez és arra kérte őket, hogy az ő igazsága mellett valljanak, ha kihallgatják őket. Ez a turpisság azonban kitudódott és így K u c s e r a Jánosnénak még egy bűnüggyel sokasodott meg a baja. Most ultek föllette törvényt a szegedi bírák, akik aztan a vádbeli cselekményben vétkesnek mondták ki és ezért két hónapi fogházra ítélték el.

**— A kórházak rémei.** Egész sereg léhűtő csavarogja be az országot, akik kerülv a munkát, kórházról kórházra járnak és külfölte betegségek címén ápoltatják, eltaratják magukat. Az orvosi tudomány gyakori esetben képtelen arra, hogy megállapítsa a diagnózist és így csak véletlen folytán jönnek ra a tettétöbetegek turpisságára. A belügyminiszter most: hús ilyen csavargó nevét küldte meg a törvényhatóságának, hogy ne tudják, kiket fogadjanak be a közkórházba.

**— A gőzgépezélok és kazánfűtök képezélok vizsgálata Szegeden.** f. évi október hó 25-én fognak megtartatni a fa- és fémpári iskola helyiségében. A vizsgálati kérvények, kellően felszerelve. 8—10 nappal a vizsga előtt küldendők be a kerületi kir. iparfelügyelőséghez.

**— Könyörületesség.** A széfalom által agyonzuzott H a v r i l l a nyomorban maradt családnak felségelésére S z a t h m á r y Károly borbély 4 korona 40 fillért gyűjtött és adott át szerkesztősegyünknek. Az összeget M a g y a r József h. polgármester útján a szegény özvegy kezébe juttattuk, és ezennel köszönetet mondunk a szerencsétlen özvegy és árva kicsinyei nevében a könyörületessziveknek.

**— Gyanús haláleset.** Tegnap reggel a jászolban fekvő, holtan találtak R á c z László alsóréti tanyán R é p a János 42 éves munkásembert. A hulla még meleg volt, mikor rá találtak és az egyik szem fölött sérülés nyomai latszottak. A tanyán ez évben már a második ilyen hirtelen kialakalozás történt s amint az első esetéről is jelentést tettek a rendőrhatalóságának, mely viszont a bíróságot értesítette. Tegnap aztan a haláleset színhelyére S z e l e s s György, K a t k i c s Gyula albirák, W i n c k l e r kir. ügyész és L á b o s Endre dr. mentek ki, felvenni a tényállást és megtartani a helyszíni vizsgálatot és hullaszemlélt. Az elhalt munkás hulláját felboncolják és ha a boncolás a hirtelen halál elfogadható természetes okát nem derítén fel, — folytatni fogják a vizsgálatot.

**Tisztesség adassék.**

Wilhelm Ferencz, gyögyserész cs. és kir. udvari szállító urnak Neunkirchenben, Bécs mellett, 1897 augusztus 11-ki kelettel írják Altonából:

»Immár 70 éves vagyok, tiz év óta szenvedem izületi csúzbán, és aranyeres csomóknban, a nélkül, hogy bajomon segíteni tudtam volna. Csak az ön Wilhelm Ferencs fele antiartritikus és antireumatikus vértisztító teája szabádtott meg három hét alatt teljesen a szenvedéseimtől. Ezért úgy önnek, mint a grófnőnek, kinek teájára

vonatkozó közleményét a lapokban olvastam, legforróbb köszönetemet nyílvanítom.

Kiváló tisztelettel,

**Ackermann Kristóf**  
magánzó, Altona, Hamburg mellett, Reichen-strasse 6.

L. 7-1

**Nyilvános köszönet.**

A »Szentesi Iparos Ifjak Önképző Köre, által folyó évi szeptember hó 22-ik napján rendezett szüreti mulatság alkaimával felülízetni szivesek voltak: Dobos Mariska, H. Szabó András 4—4 koronát, Dr. Eisler Soma, 2 k. 40 fillért, Bánfalvi Lajos, Dóczi Lidika, Ugrai Antal 2—2 koronát, Fekete Imréné, Kiss Sándor, (szabó) 1—1 koronát, Szabó Imréné, N. N. 40—40 fillért, mely sziveségökért fogadják a kör nevében ez úton is őszinte köszönetem nyilvánítását.

Szentés, 1901. szeptember 29 én

**Korsós Tóth Sándor,**  
pénztárnok.

**ÉRTESÍTÉS.**

Az ev. reform. egyház elemi iskoláiban a beiratások okt. 1—2. napjain eszközöltetnek és pedig olyképen, hogy minden növendék beírása azon iskolában s azon tanító ur által végeztetik; a ki elé a növendék jární fog. A rendes tanítás megkezdése okt. 3 án, csütörtökön lesz templomi isteni tisztelet után, melyen az összes növendékek megjelenni tartoznak.

A 30 fillér beiratási díj a beíró tanító ur kezéhez fizetendő.

*Az iskolaszék elnöksége.*

**Iskolai értesítés.**

Az izraelita hitközség elemi népiskolájában az oktatás október hó 1-én kezdét veszí.

A t. szüléket erről azzal a figyelmeztetéssel értesíti az iskolaszék, hogy a még be nem iratkozott gyermekek a holnapi nap folyamán beíratni el ne mulasszák

Szentésen, 1801. évi szept. 24.

*Az iskolaszéki elnökség.*

**Irodalom.**

A »Vasárnapi Újság« szeptember 22-iki száma 32 képpel s a következő tartalommal jelent meg: »Rooswelt Tivadar, az éjszakamerikai Egvesült Államok új eínöke.« (Arcképpel). — »Hulló levelek.« Költemények, Pasztóitól. — Regénytár: »Alkonyattól hajnalig.« Elbeszélés. Angolból fordította S. A. (Képekkel). — »Pista inge uja.« (Elbeszélés, képekkel). — »Az amerikai.« Elbeszélés Irtá: Kazar Emil: — »A nagy hadgyakorlatok színhelyéről.« (képekkel a szlavóniai hadgyakorlatokról. A király, Ferdinánd román trónörökös és Krieghammer hadügyminiszter Dolnji Miholjacson; a hadi légihajó feleresztése, stb.) — »Amerikai elnökök.« — »Képek az amerikai eseményekről.« (Képekkel Mac Kinley özvegye, Republikanus népgyűlés, stb.) — »Buffalo varosa.« (képekkel) Krécsy Bélatól. — »Vécsei Tamás, a budapesti tudományegyetem új rektora.« (Arcképpel). — »Angol hadiírem.« (Képekkel a baró Bornemisza Pál által kapott írem után) — »A compiégnéi kastély.« (Képekkel). — »A Szent Jeromos-kollegium Rómában.« (Képekkel). — »A szegedi iparművészeti kiállítás.« (Képekkel) Seress Gyulától. — »Párisi divatlevél.« (Divatképpel). — Irodalom és Művészet, Közintézetek és Egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendes heti rovatok.

A Vasárnapi Újság előfizetési ára negydevre négy kor., »Politikai Újdonságok«-kal és »Világkrónika«-val együtt hat kor. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest VI. ker. Egyetem-útca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap« legolcsóbb újság a magyarnép számára, félre 2 kor, 80 fillér.

**Gazdászati és üzleti értesítés**

Szentés, 1901. szept. 28.

Az időjárás a héter száraz és meleg volt, ami rendkívül kedvezett a kukoricatakarításnak és a szőlőszüretnek. Kukoricából alag jó féltérmet, 50—60 vékát lehet reményleni

A szőlőben pedig ott, ahol óvták a peronoszpórától és a föld nekivaló, egy 1200 négyszög öles holdról 40—50, söt több hektó bort is szüreteltek, ami rendkívül dús termésre mutat. Litérjét a mustnak Csongrádról kínálják 7—8 karjácért.

A búza ára a hét folytán 10—15 krt javult, remélni lehet, hogy elkövetkezik az idő a búzaár nagyobb javulására is.

Az árak következők:

Búza 78—79 klos. mm. 7 f. 80 ; 76—77 kilós mm. 7 f. 10—20 kr.

Arpa köble 4 f. 50—60 kr. mm. 5 f. 50. O kukorica köble 4 f. 80—5 f.; mmja 5 f. 40—50 kr.

Zab köble 3 f. 20 kr.

Szalonna mm. 50 f.

Hizottsertés tiszta végásra minőség szent 38—39—40 kr. kilónként számítva



**Vasúti menetrend.**

Ervényes 1901. május 1-től

**Szolnok—H.-M.—Vásárhely**

Szolnokról indul 3 óra 55 perckor éjjel, 11 óra 36 p. délelőtt és 4 óra 48 p. délután, Pusztá-Tenyőről indul 9 óra 17 p. délelőtt, 2 óra 41 p. délután és 9 óra 20 p. éjjel. Tisza-Földváról indul 6 11 p. reggel, 1 óra 43 p. délután és 6 óra 42 p. este. Kun-Szent-Mártonról indul 7 óra 17 p. reggel 2 óra 44 délután és 7 óra 33 p. este, Tökérről indul 7 óra 48 p. reggel, 3 óra 16 p. délután és 8 ó. 12 p. este. Szentésre érkezik 8 óra 22 p. reggel, 3 óra 47 perc délután és 8 óra 30 p. este. Szentésről indul 4 óra 57 p. d. u. 8 óra 45 p. reggel és 4 ó. 47 p. este. Szegvárról indul 5 óra 29 p. reggel, 9 óra 09 p. délelőtt és 5 óra 10 p. este. Mindszentről indul 5 óra 48 p. reggel, 9 óra 05 p. este és 6 óra 05 p. délelőtt. Vásárhelyre érkezik 6 óra 40 p. reggel, 6 ó 57 p. este, és 10 óra 37 p. délelőtt.

**H.-M.—Vásárhely—Szolnok.**

Vásárhelyről indul 7 óra 40 perc reggel, 4 óra 7 p. délután és 8 óra 16 p. este. Mindszentől indul 8 óra 47 p. reggel, 5 óra 08 p. délután és 9 óra 23 p. éjjel. Szegvárról indul 9 óra 10 p. délelőtt, 5 óra 30 p. délután és 9 óra 46 p. éjjel. Szentésre érkezik 9 óra 30 p. délelőtt, 5 ó. 49 p. délután és 10 ó 6 p. éjjel. Szentésről indul 5 óra 55 p. reggel, 11 óra 15 p. délelőtt és 6 óra 09 p. este. Tökérről indul 6 óra 29 p. reggel, 11 óra 52 p. délután és 6 óra 41 p. este. Kun Szent-Mártonból indul 7 óra 11 p. reggel 12 óra 35 p. délután és 7 óra 27 p. este Tisza-földváról indul 8 óra 01 p. reggel, 1 óra 29 p. délután és 8 óra 14 p. este. Pusztá tenyőről indul 9 óra 17 p. délelőtt, 41 p. délután és 9 óra 20 p. éjjel. Szolnokra érkezik 10 ó. 6 p. délelőtt, 3 óra 42 p. 10 óra 06 p. éjjel.

**Csongrád—Félegyház—Szeged.**

Csongrádról indul 9 ó. 15 p. d, e, 1 ó. 05 p. d, u Félegyházra érk. 10 ó. 20 p. d. e. 2 ó. 6. 50 p. d. u Félegyházról ind. 12 ó. 30 p. d. u. 6 ó. 55 p. d. e Szegedre érkezik 11 ó. 40 p. d. e. 5 ó. 58 p. d. u

**Szeged—Félegyház—Csongrád.**

Szegedről indul 10 órakor d. e. 4 ó. 12 p. d. u. Félegyházra érk. 10 ó. 20 p. d. e. 2 ó. 6. 50 p. d. u Félegyházról ind. 12 ó. 25 p. d. u. 6 ó. 30 p. d. e Csongrádra érkezik 1 ó. 25 p. d. u. 5 ó. 6. 33 p. est

## Nyílttér.

### Czégváltozás.

Van szerencsém a t. üzletfeleimnek szives tudomására hozni, hogy Klinger Albert úr, az eddigi Taussig és Klinger név alatt jegyzett szegedi vállalkozó cégből e hó 24 én kilépett.

Az üzletet változatlanul, saját nevem alatt fogom tovább vezetni.

Tisztelettel:  
Taussig Dávid.

Laptulajdonos és főszerkesztő: **DR. MÁTEFFY FERENCZ**  
Felolós szerkesztő: **BÁNFALVI LAJOS.**  
Társrszerkesztő: **MÁTEFFY LÁSZLÓ.**

# IGEN NAGY KERESÉT

kinálkodik törekvő egyéneknek, újszkrét módon mellékkeresetként is — minden társadalmi rétegben könnyen található résztvevők szerzésével egy szövetkezéshez, mely csekély kockázat és jelentéktelen havi hozzájárulás mellett nagy nyereségeséyleket nyújt. Ajánlatok **N. 150.** alatt Eisler Henrikhez Berlin S. W. 19. címzendők. 3 — 2

3417/tk. 1901.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Dr. Vecseri Sándor** és csatlakoztatott **Dömsödi Anna Dömsödi Ignáczné** végrehajtatónak **Ifj. Varga Imre** végrehajtást szenvedett elleni 47. korona 10 fillér és 36 kor. tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbírósg területén lévő, Szentes város belterületén fekvő a szentesi 268 számú telekjegyzőkönyvben A. 1. sorsz. alatt felvett 328 hrszámú beltelkes haznak az ifj. Varga Imre néven álló fele részére 3800 koronában ezenel megállapított kikialtási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1901. évi október hó 14-ik napján d. e. 9 órakor ezen telekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát, vagyis 380 koronát készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni a vagy a bánatpénznek a bíróságnal előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnal 1901. július hó 29-én.

SEZLES,  
kir. albiró.

## Szőlő árverés.

A városi gyümölcsös kertben ez évben termett **csemege és borszőlő f. évi október hó 2-án (szerdán) d. e. 8 óraker** — a helyszínen megtartandó nyilvános árverés mellett — el fog adatni, melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívom.

Szentesen, 1901. szept. 28.

**Novobáczky Győző,**  
gazd. tanácsnok.

10793 sz. Csongrád vármegye alispánjától.  
alisp. 1901.

## Árlejtési hirdetmény.

Csongrád vármegye törvényhatósága többrendbeli közútnak műültá leendő kiépítését elhatározván, ezúttal a szeged csongrádi törvényhatósági közútnak Szeged szabad királyi város határáról Sándorfalva község bejáró utjáig terjedő 8.000 — 11.270. kilométer közötti szakasza kerül kiépítés alá, és pedig olyképen, hogy a jelzett szakasz kőalappal ellátott hengerelt kavicspályával lesz kiépítendő.

Az engedélyezett építési költség, a kőanyag vasúti szállítási díjaira vonatkozólag, a kereskedelemügyi m. kir. minisztérium 10834/1900 sz. a. rendeletével engedélyezett kedvezmény alapul vétele mellett, 88770 korona 40 fillért tesz ki, megjegyezvén, hogy ezen összegben a költségvetés I. t. a. felvett és szerződésileg már biztosított földmunkáknak 9408 korona 53 fillt. tevő, valamint a költségvetés III. téfele alatt felvett és házilag végrehajtható beton műtárgyak 2122. korona 80 fillért tevő költsége is benn foglaltatik.

Ezen útépitési munkához szükséges anyagoknak, nevezetesen: a kerékvetők, fadóbugók és kőburkolati munkák anyagának szállítása, valamint a földmunkák és beton műtárgyak kivételével az építés végrehajtásának vállalati úton való biztosítása céljából 1901 évi október hó 16. napjának d. e. 11 órájára, Szentesen az alispáni hivatalban írásbeli zárt ajánlatok elto-gadása mellett, versenytárgyalás tartatik.

Felhivatnak ennélfogva pályázni óhajtok, hogy a költségvetésileg előirányzott teljes költség után számítandó 5 százalékos bánatpénzzel ellátott ajánlataikat a fent jelzett napon d. e. 10 óráig hozzám nyujtsák be, megjegyezvén, hogy elkésve, vagy távirati úton érkező valamint általában az utóajánlatok tekintetbe vétetni nem fognak.

Pályázók ajánlataikat az általános feltételekben részletesen felsorolt munka csoportokra külön külön tartoznak benyujtani, megjegyezvén, hogy a hazai, illetve a helyi ipar támogatása céljából a műtépités esetleg munkacsoportok szerint adatik vállalatba, és hogy egyenlő értékű ajánlatok beérkezése esetén az egyes csoportoknál a szakpályázók ajánlatai a nem szakpályázóké felett előnyben fognak részesíttetni.

Az ajánlatokban számmal és betűvel világosan kiteendő azon százalék, a melynek elengedése vagy felülfizetése mellett a pályázók e munka teljesítését elvállalni hajlandók, nemkülönbön azon körülmény is, hogy az illetők a vállalat alapjául szolgáló kiirási művelet teljesen ismerik, és magukra nézve kötelezőnek elfogadják.

Az építésre vonatkozó kiirási műveletek alólított hivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Szentesen, 1901. évi szeptember hó 24. én.

**Dr. Csató Zsigmond,**  
alispán.

## I. tized 698. számú ház, mely korcsma és bolt-helyiségnek igen alkalmas, kedvező feltételek mellett, esetleg részlet-fizetésre is eladó.

Tudakozódni lehet lapunk kiadóhivatalában.

1739/1901. végrh. szám.

## Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a szentesi királyi járásbírósg 1899. évi tk. 5374. számú végzése következtében **DR. MÁTEFFY FERENCZ** ügyvéd mint vő **Sima Ferencz** csódtömeggondnokra javára **Sarkady Nagy Zsigmond** szentesi lakos ellen 3010 kor. s jár. erejéig 1900. évi január hó 6 an foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1051 kor. 60 fillérré becsült következő ingóságok u. m. hazibutorok és más tárgyak, valamint a Csongrád megyei Ellen-zék könyvnyomdájának és felszerelésének 1/3 része nyilvános árverésen eladandak.

Mely árverésnek a szentesi kir. járásbírósg 1900. évi V. 1266. sz. végzése folytán eddig összesen 195 kor. 16 fill.-ben bíró-ilag már megállapított költségek erejéig Szentesen **Sarkadi Nagy Zsigmond** lakasan 1901. október 3. d. e. 9 óra, a könyvnyomda és felszerelés egyharmad része leendő cszköz-lésére 1901. évi október hó 3-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozők oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881-ik évi LX. t. c. 107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságok mások is le és felülfoglaltattak szakokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §- értelmében, ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szentesen, 1901. évi szept. hó 20

**Szittner Kálmán,**  
mint az 1901. El. 342. sz. vég-zéssel kirendelt h. végrehajtó.

4018/tk. 1901.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szentesi mezőgazdasági és ipari hitelszövetkezet felszámolásban végrehajtatónak **Sima Ferencz** és neje **Dönáth Inlianna** végrehajtást szenvedett elleni 15300 korona s járuléka iránti végrehajtási ügyében az 1901 évi augusztus hó 2-án megtartott árveréseni vevő **Siklós Aladár** bánatpénzének elvesztése mellett, az ő karára és veszélyére a szentesi királyi járásbírósg területén lévő, Szentes város határában fekvő a szentesi 4230, 3895 és 2731 szíjtkévekben A. 1. sorsz. 3360/a, 3360/b és 3361 hrsz. alatt felvett egy jószágtestet képező, telekkönyvileg 2 hold 463 négyzetögl területű nagyhegyi szőlőre és minden tartozékaira 6116 koronában ezenel megállapított kikialtási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1901. évi október hó 17-ik napján délelőtti 9 óraker ezen telekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát vagyis 391 kort készpénzben, v. ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnal előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a királyi járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnal 1901. szeptember hó 5. én.

**KATKICS,**  
királyi albiró.

## Mesésen hihetetlen!

olcsó a mi általánosan kedvelt és sok elismeréssel kitüntetett

### 10 óra-speciálitásaink és pedig:

Finom nickel-remontoire, kit szabályozva, Kor. fill. 36-ras I. rendű mű 5—  
 A kedvelt nicker ankel-remontoire, Ross-kopf-rendszer 850  
 Fekete acél-remontoire, 3 acél köpennyel 750  
 Fehér fém, duplán fódve, arany szegéllyel 750  
 Goldin-remontoire, 3 goldin köpennyel 750  
 Óriás nickel-anker 10.—  
 Elsőrendű ezüst-remontoire, kettős arany-szegély 850  
 Ugyanez női órában 9—  
 Elsőrendű ezüst úri ankeróra, 3 ezüst köpennyel 13—  
 Óriás nickel-anker 15—  
 Ugyanez tula-ezüstben  
 Minden óra vámentesen, egy-egy fajtából legalább 3-3 darab vételénél. Egyes mintadarabok 1 koronával drágábbak. Szétküldés pontosan az ár előleges beküldése vagy utánvétel mellett. Kicsérelés megengedett. Elismert olcsó áraink beigazolásom már több ezer órát és óra elárulást segítettek jó és biztos megélhetéshez.

Órák nagy áruháza

S. Kommen és társa, Basel (Svájc)

Flókraktár Bregenz (Vorarlberg)  
 Postaport 25, levelező-lap 10 fillér.

13-11 1

## Kapható minden könyvkereskedésben

dr. Müller egészségügyi tanácsosrak 37 kiadást megért füzetek a megzavart ideg és szekszuál rendszerről.

Béna entes küldés 1 korona 20 fillér értékű levelbélyeg ellenében Róber Curt-tól, Braunschweigba.

## Kiss Albert kertésznek

mintegy 15-20 mm. csemege szőlője, sárga lugas, saszla, fehér, piros és zöld szagos különként 36 fillérért. az őszi ültetésre pedig többféle nemesített gyümölcslája van eladó.

## KIADÓ.

A Kossuth utcai Pollák féle házban f. évi október 1 től kezdve egy bolti helyiség, megfelelő kisebb lakással bérebeadó. Felvilágosítást ez iránt lapunk felelős szerkesztője ad. 2-3

## A Weill-féle újonnan épült csárdájában

egy korcsma helyiség, két szobakonyha, éléskamra, pince, jégverem, állás és nagy istálló egy vagy több évre kiadó. 4-2 Szöke Máttyás, tulajdonos.

## Lóeladás.

Nagyméltóságú gróf Pallavicini Sándor úr mindszentalgyódi uradalma Pusztaszéri gazdaságában (vasútállomás Kistelek vagy Mindszent) október hó 3-án reggel 9 órakor kezdődő árverésen 25 drb. különféle korú angol és lippiczai véru esikó és ló fog eladatni. 2-2 Cs. Sándorfalva, 1901. szept. hó. urad. főintézőség.

## Bútorozott szoba.

Ózveggy Stammer Sándorné Petőfi utcái házában, f. évi szt. Mihály naptól egy bútorozott udvari szoba bérebeadó. Ertekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 3-3

## A Szentesi Központi Takarékpénztár-

nak a vásárhelyi út mentén lévő zsigerhátú 30 holdas tanya-földje épületekkel, valamint Szegvár község alatt, lévő kontrai 28 hold földje ELADÓ; esetleg hasznóbérbe kiadó. — Tudakozódhatni a Takarékpénztár vezetőségénél. 3-3



Legujabb kitüntetés: Arany-érem  
 Világkiállítás Páris, 1900.  
 A vegyi ipar gyűjtőművegy kiállításában.

## Czeplédi Fülöp

I. t. 635 számú háza kedvező feltételek mellett eladó. Ugyanott több rendbeli lakás f. évi okt. hó 24-étől kezdve kiadó. Ertekezhetni fenti szám alatt, vagy a Dobray házban levő borbély. üzletben a tulajdonossal. 3-1

## Nagy jövedelem magas jutalék (5-1)

kinálkozik mindenkinek, aki egy elsőrangú budapesti részvénytársaság képviselőt, a törvény értelmében megengedett sorsjegyek részletfizetésre való eladására elvállalja. Levelek „Nagy jövedelem” címre Ekstein Bernát hirdetési iroda Budapest, V. Fűrőd-utca 4. sz.

## Eladó gyökeres szőlővessző oltványok.

Berényi János kéményseprő mester III. t. 269. számú házában elsőrendű gyoroki szőlőoltvány van eladó, nagyban és kicsinyben jutányos ár mellett, különböző fajok u. m. kadarka, csaszela, kékburgundi, olasz rizling, rajna, fehring, mézsefő, és mustos fehér fajok, a tenti szám alatt megrendelhetők. 2-1

## Szüret Mágocson.

A Károlyi Imre gróf mágocsi uradalmaiban a szüret megkezdődött és kitünő jó must hektoliterje, kisebb, vagy nagyobb mennyiségben 24 koronáért kapható. Akiknek vevő szándékuk van, forduljanak ez iránt a mágocsi jószágfelügyelőséghez. 3-2

Sokkal jobb mint a piros tisztító-pomadé

## Glóbusz-tisztító kivonat

ifj. Shultz Frigyes részv. társ

Lipscé és Eger-ben II. 4-1

Mindenütt kapható!

## TOTTIS és KREN

Budapest IV., Bécsi-utca 1 szám.

ajánlják közel 40 éve fennálló és az egész országban legjobb hírnevűek örvendő áruházukat vászon és fehérneműek beszerzésére.

Nagy raktár finom női, úri és gyermek fehérneműekben.

Teljes menyasszonyi kelengyék 1000 koronától 10.000 koronaig a legjobb minőségért és a legszolidabb, legmodernebb kivitelért teljes kezesség.

Legnagyobb gyári raktár szőnyegekben, bútorszövetekben, takarókban, függönyökben, futókban, gyékényekben stb. legolcsóbb gyári áron.

Nagyobb bevásárlásoknál vagy menyasszonyi kelengyék megrendelésénél direkt levélbeli megkeresésre megbízottunkat teljes mintakollekcióival saját költségünkre küldjük bárhová.

Mintákkal és választék küldeményekkel mindenkoron szívesen rendelkezésére állunk. 12-2

